# "步步高"重启线下超市的标志性意义

湖南日报全媒体评论员 曹茜茜

继重启湘潭11家门店后,10月9日, 步步高集团举行湖南超市经营全面重启 店将于近期全面重启。被称为"国内民营 超市第一股"的步步高集团重启线下超 市,标志着经营主体对市场的良好预期。

作为商品流通的终端环节,以商超 为代表的零售业是消费拉动经济增长的 平台,也是吸纳就业的"蓄水池"。数据显 示,今年中秋、国庆假期,湖南重点监测 的 370 家零售企业和 73 家餐饮企业共实

折

子走

不好了。

最近一段时间,有着轻量化、社交化、便

捷化等特点的"旅游搭子",成了社交媒体上

讨论的热词。年轻人心向往之,有的已经付

出了行动,不少旅游公司也看准了当前"旅 游搭子"的市场缺口,及时调整旅游策划。 所谓"旅游搭子",一般是指目的地相同

的几人约好一同搭伙出游,在旅行中互帮互 助,平摊费用。"旅游搭子"成文旅市场靓丽 风景背后,折射出年轻人在旅游方面的新需

求。他们不仅需要独特的旅行体验,也需要

益呈现出一种"大"与"小"的辩证关系。一方

面,这是一个"大旅游时代"。经文化和旅游

部数据中心测算,刚刚过去的中秋、国庆假

期,国内旅游出游人数达8.26亿人次,实现

国内旅游收入7534.3亿元。而且,旅游早已

突破边界,不再是传统的"看风景",更不是

狭义的"逛景区",而是具有全面、全域的特

征;另一方面,这是一个"小旅游时代",对应

着个性化的风潮。不同游客有着不同需求,

像过去那样,简单设计一个线路,打包几个

方案,很难精准满足游客需求。就市场而言,

及时作出反应,推出针对性产品,当然不错,

但是,面对"大旅游"和"小旅游"并存的特

点,还应该洞察时代风云,把握时代脉搏,走

到市场前面去,最起码与市场同行,而不是被市场牵着鼻

当然,针对"旅游搭子"作出调整,是应该的,值得肯定的。

"旅游搭子"现象的出现,给旅游提供者提出了准确识变、

科学应变、主动求变的要求。指望推出同质化、大路货产

品,"新三年旧三年缝缝补补又三年",这条路走不通,也走

从这个角度来看,"旅游搭子"差的不只是一个便车。

以系统思维审视,可以发现旅游市场日

结交志同道合的朋友。

现零售总额 371763.02 万元,同比上涨 2.43%。经过长期积累,传统商超在商品甄 出,在支持制造业与供应链稳定运营上 高超市在已有经验的基础上,紧跟市场 形势整装再出发,将为实体经济发展注

近几年来,大型商超似乎笼罩在"日 落黄昏"中,悄悄退出人们生活的"C位"。 2022年,家乐福全国大量门店相继关闭。 永辉超市公布的2022年业绩预告显示, 公司预计2022年归母净利润为-27.4亿 元,扣非归母净利润为-24亿元。步步高 随着市场大潮起起伏伏,有过步步高梅 溪新天地"开业当天累计客流超过80万 消费场景被迫转至线上的困境。

要顺利实现"突围",必须找到新的 增长点。观国内,会员仓储超市、新零售 企业等凭借周到的服务和差异化商品 在线下市场走红,印证着"消费需求不 会消失只会转移"的道理;看湖南,9月 出台的《湖南省恢复和扩大消费的若干 政策措施》中,营造放心消费环境的相 关举措,也说明"拼性价比"的商场该向

高集团将在湖南启动"1234"工程,以 "新、活、高、力"四大战略突破立势。转 型升级,注定是一条艰辛之路,但摸准 了风向、闯过了风浪后,或许能看到更 开阔的未来

有人将逛超市视为"时代的眼泪" 也有消费者正在"重回实体门店"。河南 本土品牌胖东来"从线下火到线上"的 "逆风生长",就是"消费者至上永不过 时"的最佳例证。期待步步高勇敢搏击 华丽转身,上演更加精彩绝伦的新商业

# "最强扫地僧"的成功之道

"这叫嗢怛罗曼怛里拏洲,那叫 舍谛洲,下边还有遮末罗洲、筏罗遮 末罗洲、提诃洲、毗提诃洲……"这 几天,保洁师傅张旭用"贯口"介绍 北京颐和园万寿山四大部洲建筑 群名称的视频刷屏网络。丰富的历 史知识加娓娓道来的故事,吸引无 数游客驻足倾听,网友们亲切地称 呼他为"最强扫地僧'

说到"扫地僧",人们自然会联 想到武侠小说中那些看似不起眼 却深藏不露的无名僧人。张师傅之 所以被誉为"最强扫地僧",是因为 他除了日常的扫地工作外,还可以 随时为游客做指路、咨询和讲解等 延伸服务;更令人折服的是,大到 颐和园内的建筑主体,小到一副楹 、一块匾额,他都能准确介绍出 其背后的含义、历史、美学等,甚至 比书上还细致。张师傅这诸多超出 业务范围的出圈能力,彰显出主人

翁意识, 诠释出平凡人的敬业精

其实,是不是"最强扫地僧"并 不重要,重要的是一个普通人能够 一如既往地坚持自己在某方面的 兴趣与爱好,并愿意不断地提升自 己、精进自己。据张旭介绍,其父亲 从事建筑行业,在耳濡目染中他从 小就对各种古建筑很感兴趣。正是 凭着这份热情,自2021年底上岗以 来,他每天下班后就一头扎进书堆 里,查阅各种建筑、历史、宗教等方 面的资料。"扫地僧"从来不只是 "扫地",在"扫地"之余,默默地潜 心用功、钻研某项技能,才是"平常 事情背后的不平常底蕴",也是敬 业品德的应有之义。而这种品质, 也让一个生命因此变得更加丰盈

颐和园"最强扫地僧"火了,再 次重复了"扫地僧"的成功之道:不辜 负自己的兴趣爱好,持之以恒地努 力,就有"功到自然成"的精彩时刻

# 把急诊室当五星级酒店是歪招

"晚上10点后到医院急诊挂 号。就诊前,先去卫生间洗漱。就诊 时再谎称自己有些气喘和咳嗽,让 医生开吸氧,不必开药。共花费30 元就能在医院躺椅上过夜,护士会 帮忙看管行李。"近日,一位博主自 创旅游超省钱过夜"小妙招"引发 关注,他表示,三甲医院等大医院 就是"五星级酒店",有贴心的服 务,还有舒服的躺椅。

这位博主的所谓"妙招",或许 是受到"旅游特种兵"在海底捞包 间留宿的启示。但是,两者性质不 同。海底捞包间只要解决好餐厅留 人夜宿带来的安全隐患,相关部门 实施审慎包容的监管,对年轻人来 说这是社会充分释放对"穷游"的 善意。而游客在医院躺椅上过夜, 则挤占了患者和陪护者的资源,不 仅会影响患者就医,而且会影响医

在谴责这位博主的同时,也要 看到旅游集中期暴露出的住宿需

求紧张问题。这也提醒各地要提前 做好相关准备工作,加大住宿供 给,以此来减少无德的"妙招"。近 年来,全国不少地区相继建立了户 外劳动者驿站,为户外工作者提供 "歇脚之所"。这些驿站,是否也可 以成为外地游客夜间休息的地方: 此外,各社区的老人日间照料中 心,是否可以在夜间灵活地变为游

当前,各地都通过商事登记"一 证多址""一址多用",打造消费增长 新引擎。不管是海底捞这样的餐饮 商家,还是户外劳动者驿站,相关部 门都可以在尊重权利人意愿的基础 上,完善游客住宿服务。这不但可以 解决旅游旺季住宿供不应求的矛 盾,也能让更多游客享受到各地的 用心与温情。而对于医院、学校这样 的单位,则要加强监管,防止有人 "打主意"、使歪招

总之,社会治理要从问题出 发,既会用行政之手,也善用市场 之手,两手齐抓,才能减少混乱,理

# 一所年轻名校的精神文化养成

小心"大闸蟹"变成"大诈蟹"

# 邵东市振华中学致力探索"三有"教育新途径

刷单返利诈骗的老套路

精神文化是学校之灵魂,是师生内化 于心、外化于行的价值指向,更是学校可 持续发展的核心竞争力。它展示的是师 生的风采,彰显的是学校的风貌。

陈志强 刘睿兴 肖军

那么,作为一所名校新秀,如何立足 自身特点凝练出自己的精神文化?如何 将精神力量转化为学校高质量发展的"动 力源"? 邵东市振华中学以成功的办学实 践响亮作答。

"领导有担当,教师有情怀,学生有理 想,正汇聚起学校不断发展壮大的强劲力 学校校长李岳军的话语切中肯綮。

聆听着振华中学的铿锵足音,凝视着 这所青春名校的"芳颜",让我们一起探寻 她特有的"精气神"。

## 敢于负责,善作善为

-领导有担当

秋日,漫步于邵东市振华中学校园, 恍若置身诗画般的殿堂,蓝天白云之下, 花木掩映之中,一幢幢崭新的教学楼、科 教楼、图书馆错落有致,别具神韵;樟木繁 荫,桂影婆娑;鸟鸣啁啾,花香四溢……好 一幅文明生态美画卷!

特别是校园宣传栏里,那一张张鲜艳 的中考高考喜报熠熠生辉,令人瞩目。 2023年中考再创佳绩,全校883人参考,公 费师范生上线8人,省示范中学上线210 人,空军招飞录取1人,全科合格率达 91.4%……实现了全市初中学业考试质量 综合评估"七连冠"。

同时,高考成绩又创新高,全校699人 参考,特殊上线203人,本科上线461人。 数据显示,三年来,该校本科上线人数年 年攀升,一路高歌猛进。

回眸30余年的办学历程,从私立民办 的举步维艰,到一中托管的浴火重生,再 到转型公办的欣欣向荣,勇干扫当、敢为 人先的邵东振华人一路披荆斩棘,澎湃向

2014年,作为民办的邵东振华中学经 过几番折腾,几近覆亡之境。8月底,经过 艰辛努力,邵东市政府终于将振华中学顺 利移交给邵东一中管理办学,从此,学校 步入了跨越发展的"春天"。

2022年,随着国家民办教育政策的调 整,振华中学迎来了"民转公"的发展机 遇。然而,临聘教师怎么处理?师资空缺 怎么补充?特别是校内老酒厂怎么拆 除?一系列的矛盾困难接踵而至。

"什么叫担当?就是在大事难事面前 勇挑重担、敢于负责,在急事危事前挺身 而出、冲锋在前。"在学校领导班子会议 上,履新不久的李岳军校长讲话掷地有

10月7日,演员孙艺洲在微博发文称,自己收到

此类骗局中,诈骗者会要求市民下载 APP 开始

了一张蟹卡,以为是哪位朋友送的,扫了下码觉得不

刷单任务,前期以小额返利获取受害人信任,后期要

求受害人大额充值后,不予返还本金和返利,最终完

对劲,又搜了搜,发现好像是诈骗

面对困难和压力,学校领导班子团结 一心,迎难而上,一面主动与上级各部门 协调,从全市选调青年骨干教师充实教师 队伍,一面分头行动,做好解聘教师的思 想工作。同时,成立工作小组,挺膺担当, 攻坚克难,力求全面解决酒厂改造、遗留 住户等历史问题。

"两个多月时间,领导们每天忙得像 辘轳一样转,校长更是累得眼圈发黑。"该 校办公室主任刘睿兴感叹不已。

"东风洒雨露,会入天地春"。经过改 制回归,学校师资更加雄厚,管理更加规 范,教风学风也为之一新。

#### 爱岗敬业,无私奉献 ——教师有情怀

千秋功业,万世师表。

'经历这么多曲折,振华中学为何越 来越强、声誉日隆,关键在于有一支爱岗 敬业、富有情怀的教师队伍。"一位在振华 中学工作20多年的老教师感慨。

成诈骗。说白了,就是打着螃蟹卡的幌子,玩的还是

是试图以小恩小惠攻破人性的弱点。对此,只要谨记一点

足以识破:天上不会掉馅饼,那些唾手可得的蝇头小利,

往往掩盖着重重陷阱。(陶小莫作图,文来自人民网)

诈骗套路虽然花样百出,但万变不离其宗,多半都

在振华中学,人们会经常看到这样一 道夜景:夜幕下,校园里一片宁静,教学楼 灯火通明,废寝忘食的教师和学生们仍在

'迎着朝霞来,伴着月亮归,每天在学 校里工作近12个小时。尽管辛苦,但充实 快乐。"该校高中一级语文教师罗茜笑呵 呵地说。14年来,她宵衣旰食,诲人不倦, 一直践行"教育就是奉献一颗心"的教育

"每一个孩子都是天使,每一颗心都

需要被爱。"对自己的学生,马文赛老师眼 里总是饱含深情和爱意。马文赛是初中 部班主任兼语文教师,从教17年来,多次 荣获邵东市"优秀德育工作者"的称号及 市政府嘉奖。 还有重病在身、坚守讲台的唐丁娴老

师,"扎根教学一线、做知识'搬运工'"的 蒋也老师,循循善诱、育人有方的卿胜男 老师……名师荟萃,各美其美。

"玉在山而草木润,渊生珠而崖不 枯"。在这片教育热土上,一批批振华人

耕心种德,传道授业,用心血诠释了炽热 的教育情怀,谱写了一曲曲感人至深的园

## 以梦为马,不负韶华

·学生有理想

绿茵场上,生龙活虎;课间体操,青春 飞扬;课堂学习,如饥似渴……走进邵东 市振华中学,一股蓬勃之气、书香之气扑 面而来。

让每一位学子在最好的时代绽放最 美年华。近年来,邵东振华中学秉承"承 德博学,振兴中华"之校训,坚持立德树人 的根本任务,持续深化教育教学改革,不 断加强理想信念教育,取得了可喜成

坚定理想信念,让青春梦想花开。学 校大力实施全程育人,把德育贯穿人才培 养全过程和各环节,并组织开展一系列丰 富多彩、形式多样的文体活动,特别是开 学典礼"校长讲话",已成为学生们越来越 喜欢的"金课"

"亲爱的同学们,希望你们发愤图强,

全面发展,丰满羽翼,朝着梦想出发!" 2023年春季开学典礼上,校长讲话声情并

"向理想奋进! 向幸福出发!"4000余 名学生们热血沸腾,青春飞扬。

茂,妙语连珠。

力行"三学三立",为学生未来奠基 立德为先,修身为本。邵东市振华中学独 创的"三学三立"德育模式,其要义为:"学 国学,立高尚品德;学国史,立爱国情怀。 学国法,立法治精神",从而培养学生爱国 爱民、明志持节、自强诚信、知耻改过、谦 虚好学、奉公守法等优秀品德。

实施"两个工程",向优质教育迈进 为进一步提升整体教学质量,该校积极实 施"课堂有效性工程"和"作业有效性工 程",全体教师潜心备课、精心研课、用心 上课,想方设法提高课堂效率。同时扎实 批改作业,精心设计高效作业,切实落实 "双减"政策。

"深入浅出,妙趣横生,太有味道啦!" 今年来,学生们惊喜发现老师们的课越来 越"有意思",越来越精彩!

阳光少年,翩然而来。近年来,该校 涌现出一大批品学兼优、志存高远的"最 美学生",如邵阳市优秀学生干部申澳,荣 获省、市三好学生称号的王翔,获评省级 优秀班干的刘丽娜……三年来,该校学生 操行评定优良率均达到99%以上,先后有 150余名学生被评为省、市"三好学生"。 "优秀学生干部"和"优秀共青团员"。

# 抓好"第一要务"优化三大体系 湖南工业职院推进"大师资"建设

湖南工业职业技术学院党委始终 把教师队伍建设作为发展第一要务,近 两年先后立项国家级职业教育"双师 型"教师培训基地、国家级职业学校校 长培训基地,新增3名二级教授、1名国 务院政府特殊津贴技能人才和9个"楚 怡"教师教学创新团队、名师工作室、教 学名师等,学校电气自动化技术教师教 学创新团队以优秀等级通过国家级职 业教育教师教学创新团队评审。

## 建立荣誉体系,抓典型强示范

学校立足"大师资"建设,实行分 层分类分级荣誉体系建设。一是实施 "曙光人才"培养计划,培养一批拔尖 创新人才和名师队伍,囊括曙光学者 (领军人才、青年学者、讲座教授)、曙 光名师(教学名师、德育名师、技能大 师)、曙光团队(教学创新团队、科研创 新团队、育人创新团队),为其提供必 要的教学科研经费支持及奖励。二是 开展"最美系列"推选工作,聚焦师德 师风建设,每年教师节期间评选出最 美教师、辅导员(班主任)、管理工作

者、服务工作者。三是开展"两优一 先"评选活动,聚焦党员先进典型,对 在本职岗位上担当作为、务实苦干、无 私奉献,带头发挥先锋模范作用的优 秀共产党员、优秀党务工作者和先进 基层党组织进行表彰。四是开展"年 度先进"表彰,聚焦作出年度突出贡献 的教职员工,充分利用"记功""嘉奖" 名额,优中选优,激发教职员工的使命 感、责任感和荣誉感,营造"你追我赶、 力争上游"的工作氛围。

## 完善培训体系,精师技提素质

近年来,学校组织实施教师素质 提升计划,校内培训上着力打造"三品 牌"。一是"名家讲坛"追求学术创新, 邀请省内外社会各界专家学者、教学 名师、德育名师等到校开展讲座,重在 更新教职工教育理念、教学观念。二 是"名师传技"推动质量提升,邀请行 业、教学、科研、思政等领域行家里手 传授经验,手把手带领团队在课程建 设、教材建设、辅导员工作等方面实现 高质量发展。三是"术业沙龙"促进专

业成长,聚焦具体项目开展课堂教学、 教学评价、课程建设、党务工作、新闻 宣传等主题沙龙,促进专任教师、学生 管理人员、行政管理人员的工作规范 和创新突破。

## 优化职称评审,建强教师队伍

学校深化教师职称分类评价改 革,健全和完善职称分类评价体系。 一是设立一套分类分层的职称申报门 槛条件,按学校教师专业成长和发展 路径,分教学为主型、教学科研型、双 师双能型三种岗位类型进行职称申报 及评审,分别设置可选择的申报基本 条件。对思想政治理论课教师和思政 工作者,实行单列计划、单设标准、单 独评审。二是优化一套科学全面的职 称评价指标,评价指标分为师德师风、 教育教学、科研创新、社会服务等方 面,提升高质量高水平成果权重、教学 业绩和教学研究权重,注重对履责绩 效、创新成果、人才培养实际贡献的评 价。三是创新一套更人性化的评价机 制,对于"双高"人员,即教学专长型高 龄教师、高学历人才,量身制定更加科 学、合理的评价标准,让教师在投身事

业中实现个人职业高质量发展。 (陈拥贤 王露曼)

# 中国共产党湖南省委员会主办

编辑出版:新湘评论杂志社

**卷 首** 与祖国共荣光 光 同时代齐奋进 / 辛湘平 "智赋万企""数"赢未来 **主题阅读 "智赋万企" "数"赢未来** 阅读 1 习近平总书记关于数字经济和实体经济融合发展 重要论述摘编

促进数字经济与实体经济深度融合/刘凯鹏推动"智赋万企"加快数实融合 注动"智赋万企"加快数实融合 -图概览"智赋万企"行动 做好智能化改造数字化转型"必答题"/ 雷绍业 坚持以智能制造引领制造业高质量发展 / 谭 勇 数实融合助企业腾飞/张 鑫

为万企赋智 为经济赋能 /湖南省邮电规划设计院有限公司用数字化手段赋能演艺行业发展/商可旻 让更多企业插上智能化"翅膀" / 本刊评论员

习 

文 践 全面推进乡村振兴 加快建设农业强省 / 王建球 "走找想促"要用好三面"镜子" / 谢景林 创新微视频 讲活大道理 / 中共衡阳市委宣传部 重视法治人才培养 服务法治中国建设 / 刘最跃 清廉自守•廉洁从政•干净做事 / 桑林峰







2023年第19期(总第367期)10月1日出版 要目

以教育家精神为筑梦人铸魂 / 蒋志平 岳麓讲坛 探寻毛泽东立言之"实"/曹应旺 研究思考

为推进农业农村现代化贡献人大力量 / 欧阳屹以乡村艺术教育助力乡村文化振兴 / 杨 丹 汇聚组织合力 提升育人能力 / 徐习军 茶陵工农兵政府的群众工作探索及启示 / 王 将铸牢中华民族共同体意识贯穿师范教育全过程 / 张 勇 为全民终身学习"加油赋能" / 蒋书同

奋力推动机关后勤工作高质量发展 / 杨 芙蓉国里

耒阳:"安商行动"优环境 县域经济增动力 / 胡雅南 周璐君 廖 芳

红色记忆 土壤:中国文化(二)/陈 晋 湘籍志士 山河永念

'湖南烈士公园纪念碑"题词记 / 张诗逸 经典赏析 在全国军事系统党的高级干部会议上的开幕词 / 朱 德 以高水平治理推动我军高质量发展 / 赵丛浩 橘子洲头 当我们说起茶 / 郭光文

种豆 / 张永中 为了那个承诺 / 陈合宴

努力以科技创新塑造发展新优势 / 辛 声

定价:5.50元,全年132元 联系电话:0731-81125576 地址:长沙市韶山北路1号 邮编:410011